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Θέμα: Η  διαδικασία έκδοσης των συναινετικών διαζυγίων με συμβολαιογραφική πράξη 
  
  

Η  διαδικασία έκδοσης των συναινετικών διαζυγίων με συμβολαιογραφική πράξη έχει 
δημιουργήσει εύλογα ερωτήματα και προβληματισμό. Επειδή πρόκειται για πρωτοείσακτη 
συμβολαιογραφική πράξη κρίνουμε σκόπιμο να προβούμε σε μία πρώτη ενημέρωση: 
 

Ο Συμβολαιογράφος  βεβαιώνει τη λύση του γάμου, επικυρώνει τις συμφωνίες των 

συζύγων και τις ενσωματώνει στη συμβολαιογραφική πράξη, δηλαδή αντιγράφει στην 
πράξη του (εντός εισαγωγικών) τις συμφωνίες των συζύγων, ήτοι τη συμφωνία για τη λύση 
του γάμου τους  και  σε περίπτωση που υπάρχουν ανήλικα τέκνα τη συμφωνία για την 
επιμέλεια, την επικοινωνία και την διατροφή των ανηλίκων τέκνων. Οι δικηγόροι των 
συζύγων καταθέτουν στο Συμβολαιογράφο γραμμάτιο προείσπραξης δικηγορικής αμοιβής 
που εκδίδεται από τον οικείο Δικηγορικό Σύλλογο. 

 Η συμβολαιογραφική πράξη είναι πάγια, με  την επιφύλαξη τυχόν νεότερης οδηγίας 
του αρμόδιου Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Σε 
σημερινή τηλεφωνική επικοινωνία με τον Πρόεδρο του Δικηγορικού Συλλόγου 
Θεσσαλονίκης κ.Ευστάθιο Κουτσοχήνα, ενημερωθήκαμε ότι στην Ολομέλεια των Προέδρων  
των Δικηγορικών Συλλόγων της χώρας, που πραγματοποιήθηκε στις 07-01-2018 στην Αθήνα, 
εκτός των άλλων θεωρήθηκε αυτονόητο ότι δεν καταβάλλεται δικαστικό ένσημο για το ποσό 
της διατροφής των ανηλίκων τέκνων που οι σύζυγοι με την ιδιαίτερη συμφωνία τους έχουν 
προσδιορίσει, για τον λόγο ότι η συμφωνία αυτή δεν υποβάλλεται στα δικαστήρια. 

Η συμβολαιογραφική  πράξη (βεβαίωση λύσης γάμου) που αφορά στην επιμέλεια, 
επικοινωνία και διατροφή των ανηλίκων τέκνων αποτελεί εκτελεστό τίτλο, εφόσον στη 
συμφωνία που επικυρώνεται έχουν συμπεριληφθεί οι συμφωνίες των άρθρων 950 και 951 του 
ΚΠολΔ (κατ’ αναλογία της προϊσχύουσας διάταξης, σύμφωνα με την οποία  η απόφαση του 
Μονομελούς Πρωτοδικείου που αφορούσε την επιμέλεια, επικοινωνία και διατροφή των 
ανηλίκων τέκνων, αποτελούσε εκτελεστό τίτλο).  

Ο συμβολαιογράφος προκειμένου να ολοκληρωθεί η διαδικασία λύσης του γάμου,  
εκδίδει  από την πράξη του, πλην των  δύο  επικυρωμένων αντιγράφων που χορηγεί στους  
δύο συζύγους, επιπλέον ένα επικυρωμένο αντίγραφο προκειμένου να κατατεθεί στο 
ληξιαρχείο όπου έχει καταχωρηθεί η σύσταση του γάμου, ώστε να επέλθει η λύση του,  καθώς 
και  σε περίπτωση θρησκευτικού γάμου ( η λύση του οποίου παραγγέλλεται από τον αρμόδιο 
Εισαγγελέα Πρωτοδικών, ύστερα από αίτηση του έχοντος έννομο συμφέρον  που  
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συνοδεύεται από  επικυρωμένο αντίγραφο της συμβολαιογραφικής πράξης) ένα επιπλέον 
επικυρωμένο  αντίγραφο προκειμένου να κατατεθεί στον αρμόδιο Εισαγγελέα.  

Παρακαλούμε για την τήρηση των ανωτέρω,  ήτοι  ως προς τον αριθμό των 
εκδιδομένων  αντιγράφων,  από όλα τα μέλη του Σ.Σ.Ε.Θ.   

Σας  ενημερώνουμε ότι  έχουμε επικοινωνήσει με  το Τμήμα Συμβολαιογράφων του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων  και ζητήσαμε την 
άμεση έκδοση σχετικής υπουργικής απόφασης  ή διευκρινιστικής εγκυκλίου προς 
αποσαφήνιση των ζητημάτων που προκύπτουν από την εφαρμογή του άρθρου 22 του 
Ν.4509/2017. Η έναρξη ισχύος της άνω διάταξης   είναι η ημερομηνία δημοσίευσης του 
ν.4509/2017 στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, ήτοι η 22-12-2017 και  ήδη  έχει παρέλθει το  
δεκαήμερο από την ενδεχόμενη άμεση επικύρωση από το αρμόδιο Ειρηνοδικείο της 
συμφωνίας των συζύγων για λύση του γάμου τους, η παρέλευση του οποίου (10ημέρου) 
καθιστά δυνατή τη σύνταξη της συμβολαιογραφικής πράξης. 

Επίσης, σας κοινοποιούμε σχετική γνωμοδότηση της δικηγορικής εταιρίας με την 
επωνυμία «Κ.Φ.Καλαβρός και Συνεργάτες»,  που εκδόθηκε κατόπιν ερωτήματος του ΔΣΑ. 
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